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Prezado(a) aluno(a),
    É com grande alegria que envio a você a parte de Filosofia, desse novo projeto de ensino a distância, durante esse período onde estamos impossibilitados de encontro presencial.
    Estamos iniciando as nossas atividades e você pode ter certeza: temos trabalhado arduamente para que essa experiência de modalidade de aprendizagem seja organizada, rica, efetiva, e possibilite a concluir os planos de estudo de cada módulo. Ficando assim para o nosso encontro presencial tirar possíveis dúvidas, fazer revisões e as provas.
Para que isso aconteça, temos algumas informações importantes:

1º) Postarei para você os planos de estudos e os exercícios que contribuirão para melhor entendimento da matéria, por módulo.  Assim que terminar de estudar o material, deverá fazer os exercícios de forma legível em uma folha de caderno, tirar a foto das respostas e me enviar via Whatzapp para correção e retorno.
 Esteja atento (a) para realização das atividades! Quanto mais rápido você enviar as respostas, mais rápido receberá o próximo módulo. Agilizando os planos de estudo, quando voltarmos semipresencial, mais material pronto você terá, para sua conclusão do ensino.

2º) NÃO HESITEM EM PROCURAR AJUDA! SEMPRE QUE PRECISAR ENTRE EM CONTATO PELO GRUPO DE WHATZAAP.
FAREI TODO O POSSÍVEL PARA AJUDÁ-LOS!
3º) CUIDADO com a procrastinação (não deixem para depois!!!). O acúmulo de leituras e outras atividades poderá contribuir para demora da conclusão dos estudos.

ENFIM, estou com muita saudade de você!! O seu sucesso é o meu sucesso.
Aguardo você! Grande abraço.
Profª: Rita de Cássia Almeida Pinto.
Professora de Geografia e Filosofia.
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Filosofia 
Filosofia é definida como amor à sabedoria, ela promove a reflexão da sociedade. A criação da palavra filosofia é atribuída ao grego Pitágoras. Felicidade seria a finalidade ultima da filosofia, vem do latim Felicitas. Felicidade é, portanto, um estado de fecundidade que gera vida e vitaliza nossa existência.
Segundo a análise de textos antigos, e os elementos mais desejados que tornem um indivíduo feliz (fontes de felicidade), são:

a) Bens materiais e riqueza – é a fonte mais cobiçada.

b) Status social, poder e glória – pode-se até matar por eles.

c) Prazeres da mesa e da cama – fontes básicas do bem estar corporal e emocional.

d) Saúde – valorizada por muitos, principalmente quando falta.

e) Amor e amizade – considerados importantes pela maioria, mas com freqüência relegados a um segundo plano em termos de prioridade.

A carência (falta) de uma dessas fontes pode explicar a infelicidade de alguém.

Senso comum – idéias admitidas como correta ou verdadeira pela maioria do grupo social.

Dúvida – o ato de duvidar nos abre com freqüência a possibilidade de desenvolver uma percepção clara, sobre diversos elementos. Portanto ter dúvidas é algo desejável para alcançar o conhecimento maior.

Filosofar – é fundamentalmente conversar, seguir oscilando entre visão e outra, entre um pensamento e outro e depois expressá-lo e comunicá-lo ao outro. Podemos dizer que a linguagem é o principal meio ou instrumento da filosofia. Através da linguagem, os discursos, a conversação, construíram boa parte do que somos e do mundo a nossa volta.
Sócrates – apesar de ser considerado homem sábio por muitos da sua época, Sócrates reconhecia sua própria ignorância dos diversos temas que a maioria das pessoas acreditava reconhecer. “Só sei que nada sei”, costumava repetir. 

Sócrates empregava a arte de perguntar, desse modo empregando o diálogo acreditava radicalmente no poder do diálogo e da conversação, defendendo-as como método para atingir um conhecimento mais profundo e verdadeiro sobre as coisas.

O método de Sócrates consiste em duas etapas:

A ironia e maiêutica.

A primeira virtude do sábio é adquirir consciência da própria ignorância. Por tudo isso, essa parte do diálogo é chamada também de ironia, palavra de origem grega cujo sentido primitivo era “interrogação fingindo ignorância”.
Maiêutica – é a fase do diálogo Socrático onde o interlocutor já está em condições de iniciar o caminho de reconstrução de suas próprias idéias. Seria a construção de novos conceitos baseados na argumentação racional.

Conhecimento e Sabedoria 

Conhecimento – em sentido geral, é percepção ou consciência que se tem de algo.

Sabedoria – conhecimento que vai além do conhecimento.

É a esse conhecimento integrador que damos o nome de sabedoria.

Metafísica – no campo filosófico as investigações mais radicais sobre o mundo e a realidade pertencem à metafísica. A metafísica busca a realidade fundamental de qualquer coisa ou de tudo.

Mitologia Grega:

Acredita-se que o problema do mundo e de como tudo surgiu, habita a mente dos seres humanos desde épocas bastante remotas. Entre as primeiras explicações conhecidas encontram-se lendas e mitos de culturas muito antigas como, egípcias, indiana, chinesa, grega, romana, astecas e outras e suas respectivas cosmogonia, isto é exposições sobre a origem e formação do universo.
Teogonia – origem mitológica do universo, que seria a separação da terra, gerando o céu e o mar.

Dogmatismo – doutrina que defende que o homem é capaz de chegar a verdades absolutas por meio da razão.

Cosmologia – explicação racional do surgimento do universo.

Cético – é todo aquele que desconfia de alguma coisa em relação à sociedade ou a alguma coisa existente. Não crê em verdades plenas e absolutas.

Mitos – refere-se às narrativas, pertencente a cultura de um povo que utilizam elementos simbólicos para explicar a realidade e dar sentidos as suas vidas.

Busca da Arché

Arché, palavra grega que significa “o que está na frente, à origem, o começo.” A busca da Arché, dos primeiros filósofos procurou identificar.
Noções de Cosmo (universo) 
Aristóteles concebeu um modelo de universo, no qual a terra tinha lugar privilegiado, o centro (geocentrismo), ou seja, a terra como centro do universo. Era a concepção geocêntrica do universo, nós aqui no centro com os astros girando a nossa volta. No entanto, o sacerdote e astrônomo polonês Nicolau Copérnico (1473/1543), em sua obra “Da revolução das esferas celestes”. O que vemos com nossos próprios olhos é apenas o movimento aparente dos astros. O movimento real é o da terra e dos demais astros girando em torno do sol “heliocentrismo”.
Desde a antiguidade, as concepções sobre a origem, estrutura e organização da realidade foi formulada por profetas, sábios, filósofos e cientistas de todas as partes constituindo distintas visões de mundo. E a visão que as pessoas têm da realidade influi no que elas pensam, sentem e fazem.

Em relação às teorias filosóficas da realidade os aspectos mais considerados são habitualmente matéria e espírito.

Materialismo – doutrina que concebe a matéria como realidade primeira e fundamental de tudo que existe.

Idealista – doutrina que concebe o pensamento, a idéia ou algum princípio imaterial como realidade primeira. Essa concepção também é conhecida como espiritualista ou imaterialista. 
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1) O que é filosofia?

2) Segundo textos antigos, quais os elementos mais desejados que tornam o indivíduo feliz? 

3) Responda o que é:

a) Senso comum

b) Dúvida 

4) Explique por que a linguagem é o principal instrumento da filosofia.

5) De qual filósofo é a frase: “Só sei que nada sei.”

6) Por que Sócrates acreditou radicalmente no poder do diálogo e da conversação?

7) O método de Sócrates consiste em duas etapas. Quais são elas?

8) Dê a definição de:

a) Conhecimento

b) Sabedoria

9) Explique o que é:

a) Teologia.

b) Dogmatismo.

c) Geocentrismo.

d) Heliocentrismo.
